

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DEL PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

CANDIDATURA DEL PARTIDO PROGRESISTA PARA LA ELECCION DE DIPUTADOS A CORTES.

PARTIDO DE PALMA.
El Esmo. Sr. D. Narciso de Ameller.

PARTIDO DE INCA.
Sr. D. Felix Campaner.

PARTIDO DE MANACOR.
Sr. D. Ramon Servera.

PARTIDO DE VALDEMOSA.
Sr. D. Juan Eymar.

PARTIDO DE FELANITX.
Sr. D. Manuel Gomez de la Serna.

Cronica de Madrid.

De el Clamor.

Resentido, si no quejoso, se muestra uno de nuestros colegas, á quien la opinion califica de ministerial, por las varias clasificaciones que hemos hecho de los candidatos para diputados á Cortes, pertenecientes al antiguo bando reaccionario, y supone que nos empleamos en estos pasatiempos, á falta de cargos que dirigir á los hombres, bajo cuyos auspicios se estan verificando las operaciones electorales. Mucho se equivocó nuestro colega. Estas clasificaciones que tanto han revuelto su bilis y que nos han sido sugeridas por los hechos que presenciáramos, se dirigen á demostrar lo que puede esperarse de unas elecciones en que todas las ven tajaz estan

por parte de los amigos del gobierno y en que reina la mas completa anarquia.

Cualquiera comprenderá, aunque nos guardemos de decirlo, que si nos dedicamos á esas clasificaciones es porque la legislación actual de imprenta y las circunstancias en que vivimos nos impiden llamar las cosas por su nombre. Además, los abusos que denunciar podríamos, estaban tan previstos y anunciados por nosotros que no cogieran ciertamente de sorpresa á nuestros lectores.

El modo con que han sido formadas las listas, los medios que se emplean con el fin de asegurar el éxito de las elecciones en favor del partido dominante y los fenómenos que presenciáramos, nos proporcionarían materia para escribir muchos tomos en folio. Y cuidada con que al efecto no necesitaríamos poner gran cosa de nuestra cosecha. Nos bastaría recopilar de propósito los preciosos datos que publican los mismos periódicos moderados en sus momentos de despecho, seguros de que acertaríamos á componer una historia muy completa y fidedigna de los presentes trabajos electorales.

Pero nada de eso nos estraña, aunque nos cause amarga y profunda impresion. Sabemos que nunca las elecciones han sido bajo el gobierno moderado la legítima expresión de la conciencia pública. A ese convencimiento, arraigado en nosotros desde muy antiguo, se agrega ahora la persuasión de que el poder dominante ha de hacer esfuerzos para conseguir un triunfo no solo decisivo, sino estrepitoso, con ánimo de que aparezca á los ojos del mundo que el gobierno del último bienio y las Cortes constituyentes no representaban mas que una minoría facciosa y turbulenta.

Pues qué, nuestros adversarios, dueños del mando, á consecuencia de una contra-revolucion, habian de dejarse vencer en los distritos electorales? ¿Se concibe siquiera, conociendo sus antecedentes, que se resignen á quedar en minoría, cuando disponen de elementos irresistibles para sobreponerse á todos los progresistas del mundo. Desde algunos años á esta parte los go-

biernos moderados han hecho adelantos prodigiosos en el arte de ganar las elecciones y agenciarse mayorías parlamentarias. Antes habia siquiera lucha y la victoria permanecia indecisa hasta el último dia de votacion, quedando no pocas veces el campo por los progresistas. Ahora han desaparecido, tanto para estos, como para las oposiciones en general, hasta las probabilidades del triunfo. Con las inarabilladas restas y multiplicaciones que han aprendido nuestros adversarios, las listas electorales arrojan para cada elector de oposicion cien ministeriales. No necesitan sus agentes acudir á otros argumentos de mas peso y eficacia para dejarlos satisfechos. Sin embargo tambien suelen emplearse con muy buen fruto allí donde se teme un fracaso, un terremoto.

El íntimo convencimiento de estas verdades, harto palpables por desgracia, y los desengaños sufridos, han hecho perder la ilusion á muchos electores, que se retiran y abstienen de tomar parte en semejantes simulacros. Como se ven á cada paso miserias, subterfugios y escándalos; como se va perdiendo la fé en los hombres y en las cosas, despues de tantas anomalías, ingratiudes y defecciones, la lucha electoral queda concretada á un número muy reducido de individualidades, que escitadas por los candidatos, á quienes halaga y seduce la idea de ser diputados en todas épocas y bajo cualquiera gobierno, se agitan convulsivamente, ofreciendo un espectáculo bien poco favorable á las prácticas del sistema representativo. Sobre esas individualidades pesa la mano del poder dominante, bien lo egerzan éstos ú otros ministros de la misma escuela, y obran en varios sentidos las intrigas de los contendientes. No hay para que decir que la voluntad del poder decide sin apelacion, porque de sobra la acreditan los hechos presentes y pasados.

Por otra parte no hay entre nosotros verdadero espíritu público. Así se vé que los mismos electores que hoy dan su voto á un progresista, por poco que se les trabaje y cohiba, se los ofrecen mañana á un moderado. Otro tanto sucede con respecto á la designacion de candidatos. Rara

vez se los busca y nombra por las opiniones que representan, por los principios que defienden. El hombre-idea no tiene séquito entre nosotros. Generalmente prefieren los electores ó al que los trata con mas familiaridad, ó al que les parece mas apropiado para servirles de agentes de negocios, ó al que olvida su dignidad hasta el punto de ir mendigando votos de puerta en puerta. El candidato que no tiene intrigantes y mullidores que le preparen el campo, está perdido. Aunque merezca una corona por su consecuencia, su probidad y los servicios prestados á una causa, quedará siempre postpuesto á cualquiera de esos especuladores políticos, que han aprendido el arte de hacer fortuna en la escuela de la corrupcion.

Por eso es indispensable en España mas libertad, mas independencia que en ninguna otra parte en las elecciones: por eso la eleccion por distritos aumenta los vicios del cuerpo electoral, dando fuerza á la envidia, á la intriga, á las antipatías personales, á todas esas pequeñas y miserables pasiones que cierran la puerta de las Cortes á los hombres independientes y de mérito positivo, que no saben adular ni al poder del Pueblo, ni al poder de la Corona.

Anteriormente hemos insertado el decreto espedido para formar un censo general de toda la poblacion de España.

Es ciertamente vergonzoso que siendo conocida la poblacion de casi todas las naciones civilizadas, no lo sea la nuestra sino por cálculos tan vagos é inseguros que no merecen la menor confianza. Se han formado diferentes censos desde el siglo XVI, pero todos probablemente inexactos, y hoy, por su antigüedad, de ningun provecho. Los ayuntamientos suelen formar tambien todos los años sus padrones de vecinos para el servicio de la administracion local; pero obrando aisladamente, sin concierto y sin fiscalización superior, los datos que recogen son tambien inútiles por irregulares, por poco uniformes y por inexactos. Alguna vez desde 1834 se ha pensado en rectificar y reunir estos datos, para formar con ellos un censo, si no exacto, aproximado á la verdad; pero ni aun

FOLLETIN.

A LA INVENCION DE LA IMPRENTA

¿Será que siempre la ambicion sangrienta, ó del odio el poder pronuncie solo cuando la trompa de la fama alienta vuestro divino labio, hijos de Apolo? ¿No os dá rubor? El don de la alabanza, la hermosa luz de la brillante gloria ¿serán tal vez de nombre á quien daria eterno oprobio ó maldicion la historia? ¡Oh, despertad! el humillado acento, con magestad no usada, suba á las nubes penetrando el viento: y si quereis que el universo os crea dignos del lauro en que ceñis la frente, que vuestro canto energético y valiente digno tambien del universo sea.

No los aromas del loor se vieron vilmente degradados así en la antigüedad: siempre las aras de la invencion sublime,

del genio bienhechor los recibieron. Nace Saturno, y de la madre tierna el seno abriendo con el fuerte arado, el precioso tesoro de vivifica mies descubre al suelo, y grato el canto le remonta al cielo, y Dios le nombra de los siglos de oro. ¿Dios no fuiste tambien tu que allá un dia cuerpo á la voz y al pensamiento diste y, trazandola en letras, detuviste la palabra veloz que antes huia?

Sin tí se devoraban los siglos á los siglos y á la tumba de un olvido eternal yertos bajaban. Tu fuiste: el pensamiento miró ensanchar la limitada esfera que en su infancia fatal le contenia; tendió las alas y arribó á la altura de do escuchar la edad que antes viviera, y hablar ya pudo con la edad futura. ¡Oh gloriosa ventura! goza, genio inmortal, goza tú solo del himno de alabanza y los honores que á tu invencion magnífica se deben: contemplala brillar, y cual si sola á ostentar su poder ella bastara, por tanto tiempo repósar natura de igual prodigio al universo avara.

Pero al fin sacudiéndose, otra prueba le plugo hacer de sí, y el Rhin helado nacer vió á GUTENBERG. Con que es en vano que el hombre al pensamiento alcanzase escribiéndole á dar vida; si desnudo de curso y movimiento en latargosa oscuridad se olvidó. No basta un vaso á contener las olas del férvido Océano. ni en solo un libro dilatarse pueden los grandes dones del ingenio humano. ¿Qué les faltó? ¿volar? pues si á natura un tipo basta á producir sin cuento seres iguales, mi invencion la siga; que en ecos mil y mil sienta doblarse una misma verdad, y que consiga las alas de luz al desplegarse. Dijo, y la imprenta fué: y en un momento vieras la Europa atónita, agitada con el estruendo sordo y formidable que hace sanudo el viento, soplando el fuego asolador, que encierra en sus cavernas lobregas la tierra. ¡Ay del alcazar que al error fundaron la estúpida ignorancia y tiranía! El volcán reventó, y á su porfía los soberbios cimientos vacilaron. ¿Qué es del monstruo, decid, inmundo y feo, que abortó el Dios del mal, y que insolente sobre el despedazado Capitolio

á devorar el mundo impunemente osó fundar su abominable sólio?

Dura, si, mas su inmenso poderío desplomándose vá; pero su ruina mostrará largamente sus estragos.

Asi torre fortísima domina la altiva cima de fragosa sierra; su albergue en ella y en defensa hicieron los hijos de la guerra; y en ella su pujanza arrebatada, rugiendo los ejércitos rompieron. Despues abandonada, y del silencio y soledad sitiada, conserva, aunque ruinosa, todavia, la aterradora faz que antes tenia. Mas llega el tiempo y la estremece, y cae; cae, los campos gimen con los rotos escombros; y entretanto es escarnio y baldon de la comarca la que antes fué su escándalo y espanto.

Tal fué el lauro primero que las sienes ornó de la razon: mientras osada, sedienta de saber la inteligencia abarca el universo en su gran vuelo, levántase Copérnico hasta el cielo; que un velo impenetrable antes cubria, y allí contempla el eternal reposo del astro luminoso

esto ha sido posible con los frecuentes cambios y los graves sucesos políticos que han absorbido toda la atención del gobierno, resultando la extraña anomalía de atribuirse á cada pueblo un número de habitantes puramente convencional y de notoria inexactitud, el cual sin embargo sirve de fundamento á todos los cálculos oficiales y á todos los actos de la administración.

Como no hay otros datos mas seguros á que atenderse, es preciso tomarlos por norma de gran parte de las providencias gubernativas ó prescindir completamente de ellos, renunciando á conocer ó calcular oportunamente la eficacia y la trascendencia de muchas disposiciones. Así no se suelen evitar á tiempo los conflictos de la escasez y carestía de las subsistencias, ni se pueden precaver las crisis industriales ó monetarias, ni es fácil intentar ninguna reforma de las leyes que afectan á la riqueza pública sin esponerse á incurrir en graves y trascendentales errores.

Procede la inexactitud de los antiguos censos de la imperfección de los métodos seguidos para su formación y de cierto interés mal entendido por parte de los pueblos en la ocultación de su vecindario. Eran imperfectos los métodos, porque tomando por punto de partida para el empadronamiento el domicilio legal de cada individuo, siendo así que ni las leyes lo determinan si pre con la claridad necesaria, ni la administración tiene medios prontos y expeditos de averiguarlo con exactitud, se facilitaban tanto la ocultación como la repetición de nombres en los padrones. También eran imperfectos los métodos, porque no siendo el empadronamiento rigurosamente simultáneo, ni tomando por punto de partida la población existente en un momento dado en cada domicilio, el movimiento de ella durante la operación, daba lugar á las mismas omisiones y repeticiones de nombres.

Para obviar estas dificultades, se ideó en otras Naciones hacer el empadronamiento de toda la población en un mismo día, y atendiendo únicamente al domicilio de hecho de cada individuo. La experiencia ha demostrado las ventajas de este sistema, y los censos de Inglaterra, Francia, Bélgica y otros países prueban su eficacia. La misma repugnancia tradicional que los de España mostraban los pueblos de aquellos Estados á descubrir el secreto de su verdadera población, y sin embargo pudo vencerse y aun disiparse, cuando con el indicado método se redujeron y dificultaron los medios de satisfacerla. En vista de tan felices experiencias, el Consejo de ministros no ha dudado en adoptar el mismo sistema.

Ahora solo falta designar el día en que ha de hacerse el recuento en toda España.

De La Península; Justo es que hagamos treguas por un

momento en nuestros debates sobre política interior para fijar la atención en lo que está pasando cerca de la Antillas españolas con grave compromiso para el decoro y aun para la integridad de la corona de Castilla. Al otro lado del Atlántico se viene levantando de sesenta años acá un pueblo sin armada ni ejércitos numerosos, y sin ninguna de esas condiciones que, en sentido de los políticos, constituyen la fuerza de las nacionalidades europeas, pueblo asentado sobre la base de todas las libertades que caben en la esfera de una federación: asilo franco como la primitiva Roma, de todo linaje de personas, y unido por el ansia febril de apurar la explotación de un suelo cuya feracidad es inagotable, parece que su gobierno adoptó como principio capital de todos sus actos en el exterior, «la absorción.» Incorporó sucesivamente á sus Estados la Luisiana, la Florida, Tejas y California. De sus puertos salieron las expediciones piráticas que tuvieron la arrogancia de creerse bastante fuertes para arrebatarlos la mejor de nuestras posesiones ultramarinas; y en ellos se hallan establecidas juntas que conspiran perpetuamente para realizar aquel inicuo propósito.

En los dos últimos años, además, se descubrió otro plan de invasión fraguado allí contra la isla de Cuba, que se estrelló ante la activa vigilancia de las autoridades. Seguidamente, Walker asoció á su fortuna turbas de aventureros que, saliendo de los mismos puertos sin misión ostensible de ninguna potencia, se apoderaron del Nicaragua con la casi exclusiva mira de preparar continuas agresiones en nuestra grande Antilla, sino se lo hubiese estorbado hasta ahora la guerra que está sosteniendo con los Costarriqueños.

Al mismo tiempo Comonfort triunfa en Méjico del presidente Santa Ana: marca sus primeros pasos en el poder, con persecuciones irritantes á los españoles, hasta que ondeó nuestro pabellón en las aguas de Vera-Cruz: niega el cumplimiento á una convención solemne, acordada entre aquel gobierno y el de España, y concluye por permanecer pasivo delante de la sangre española é inocente, que algunos asesinos súbditos suyos hicieron correr.

¿Son estas coincidencias fatales la obra del acaso, ó de una pérdida combinación? Hé aquí el problema que el tiempo resolverá; pero entre tanto es lo cierto que alrededor de Cuba, se abrieron esos volcanes; que arrojan su lava sobre ella, y que amenazan quemar el gran nudo que une aquella opulenta posesión á su metrópoli. Si de la gran Antilla se envían tropas á Méjico y Santo Domingo quedará desgarnecida y espuesta á todas las consecuencias que son fáciles de prever al que conozca el estado moral y político de los países americanos situados cerca de ella. Si salen de la Península fuerzas bastantes para cubrir las necesidades del momento,

se echarán sobre las rentas de Cuba y Puerto-Rico las crecidas obligaciones que lleva consigo un ejército expedicionario por reducido que sea, y aunque conven-gamos en que los recursos bastarán para todo, hay que contar con la remesa continua de refuerzos por medio de nuevas expediciones. Y si en fin, se superan como deben superarse, todas estas dificultades y llegan las cosas á un extremo tal, que sea preciso penetrar á cañonazos en el territorio mejicano, este paso podrá ser, no habiendo la suficiente prevision, el primer síntoma de un grande incendio que ponga en peligro á los españoles domiciliados en aquellas repúblicas, y comprometa por una cuestión que provocaron unos cuantos asesinatos, los colosales intereses de las mas brillante de nuestras provincias ultramarinas, cuyo movimiento mercantil se aproxima á cien millones de duros cada año.

Mucha prevision y firmeza necesita desplegar el gobierno para traer este grave asunto á una solución conveniente y digna del nombre español. En todo evento, y aparte de los medios propios de que dispone, la misma opulencia de Cuba es una poderosa garantía contra todo proyecto de anexión. Los que sueñan con ella deben comprender que sería el gran cataclismo que hundiría los inmensos capitales levantados hoy en Cuba para recogerlos despues otras manos usurpadoras que traería la desaparición de uno de los primeros y mas libres mercados del mundo: que acrecentaria repentinamente un pueblo que ya se cree bastante poderoso para apropiarse en la América todos los territorios que le convienen: que produciría el desequilibrio político europeo: la perturbación del comercio universal; y abriría una cima espantosa, en donde vendrían á precipitarse numerosas fortunas existentes en todos los países que sostienen relaciones mercantiles con la floreciente Cuba.

Consiguientemente es que en ninguna cuestión que la afecte económica ó políticamente se halle solo el gobierno español; no puede perderse tampoco de vista, que el de la república mejicana elevado al poder por uno de esos cambios violentos tan frecuentes en aquel país, lejos de representar el voto unánime de la nación, tiene contra sí un gran partido que sabe estimar las ventajas que los intereses nacionales han de reportar estrechando las relaciones de una amistad íntima entre España y aquella república; que condena la política que con nosotros adoptó Comonfort, y que execra los atentados cometidos contra los españoles. Evitar que los grandes intereses de nuestras Antillas corran el menor riesgo por una cuestión que suscitó el vandalismo de algunos sicarios en Méjico y exigir al mismo tiempo con dignidad y firmeza las reparaciones que cumplen al decoro de nuestro pabellón; hé aquí las bases á que debe ajustarse la conducta de nuestro gobierno

en este grave negocio internacional. Para conseguir ese resultado no puede haber mas que un solo deseo en los españoles siempre inspirados por su amor proverbial á las glorias de la patria, y dispuestos siempre á todo género de sacrificios cuando se trata de sostenerlas en su esplendor.

La Restauracion, dice, que el partido que el Norte apellida carlista, es indivisible en sus dogmas y en sus doctrinas:

«Podrá tener desertores, en hora buena, dice, pero él siempre permanece uno, siempre queda un partido de convicciones íntimas y profundas dispuesto á que su bandera le sirva de sudario el día en que los altos designios de la Divina Providencia le tengan señalado para sepultarse entre las ruinas de su causa.»

Añade, que este partido jamás perderá la esperanza de conseguir el triunfo de sus principios por la fuerza y bondad que en sí mismos encierran, y nunca, ni para nada, se prostituirá villano y cobardemente hasta el punto de arrojar el fibro de sus creencias en cualquiera hoguera de los partidos liberales, como se supone por el Norte Español.»

Segun correspondencia de Manila, fecha 10 de enero, el nombramiento del señor don Fernando Norzagaray para Capitan general de aquellas islas habia causado la mejor sensación, pues todo el mundo conserva allí excelentes recuerdos de tan distinguido general. En las Filipinas se notaba gran falta de arroz, uno de los alimentos principales de los indios. También la crisis monetaria tomaba cada día mayores proporciones. Por lo demás, la tranquilidad pública continuaba inalterable en aquellas apartadas regiones, donde la guerra de China preocupaba vivamente los ánimos.

Los operarios de la fábrica de tabacos de Santander movieron el 5 un grandísimo escándalo por no querer someterse á las órdenes de una nueva maestra de rancho, nombrada por el director del establecimiento. La sublevación femenil iba aumentando; pero la presencia de algunos carabineros logró calmar en un instante semejante efervescencia. Al día siguiente volvieron á las andadas con mayor furia; hasta el punto de que, para apaciguarlas del todo, tuvo que acudir la autoridad superior de la provincia, que sostenida con el auxilio de alguna fuerza armada, logró al cabo restablecer el orden en aquel nuevo campo de Agramante.

Dice una correspondencia de Sevilla que la crisis monetaria de aquella plaza seguía en el mismo estado, pero que el Banco establecido allí, en el corto tiempo que lleva funcionando, ha prestado ya grandes servicios al comercio y á la industria. Se esperaban los billetes mandados hacer en Ingla-

que dá á torrentes su esplendor al día. Siente bajo su planta Galileo nuestro globo rodar; la Italia ciega le dá por premio un calabozo impio, y el globo en tanto sin cesar navega por el piélago inmenso del vacío. Y navegan con él impetuoso, á modo de relámpagos huyendo, los ástros rutilantes; mas lanzando el veloz el génio de Newton tras ellos, los sigue, los alcanza, y á regular se atreve el grande impulso que sus orbes mueve. ¡Ah! qué te sirva conquistar los cielos; hallar la ley que sin fin se agitan la atmósfera y el mar, partir los rayos de la impalpable luz, y hasta en la tierra cavar y hundirle, y sorprender la cuna del oro y el cristal? Mente ambiciosa, vuélvete al hombre. Ella volvió y furiosa lanza su indignación en sus clamores: «Con que el mundo moral todo es horrores, con que la atroz cadena que forjó en su furor la tiranía, de polo á polo inexorable suena, y los hombres condena de la vil servidumbre á la agonía! ¡Oh! no sea tal.»—Los déspotas lo oyeron, y el cuchillo y el fuego á la defensa en su diestra nefanda apercebieron.

¡Oh, insensatos! ¿qué haceis? Esas hogueras que á devorarme horribles se presentan y en arrancarme á la verdad porfian, fanales son que á su esplendor me guían, antorchas son que su victoria ostentan. En su amor anhelante mi corazón estático la adora, mi espíritu la ve, mis piés la siguen. No; ni el hierro ni el fuego amenazante posible es ya que á vacilar me obliguen. Soy dueño por ventura de volver el pié atrás? ¡Nunca! las ondas tornan del Tajo á su primera fuente, si una vez hacia el mar se arrebataron. Las sierras, los peñascos, su camino se cruzan á atajar, pero es en vano, que el vencedor destino las impele bramando al Océano.

Llegó, pues, el gran día en que un mortal divino sacudiendo de entre la mengua universal la frente, con voz omnipotente dijo á la faz del mundo: EL HOMBRE ES LIBRE, y esta sagrada aclamación saliendo no en los estrechos límites hundida, se vió de una region; el eco grande que inventó Gutemberg la alza en sus alas; y en ellas conducida se mira en un momento

salvar los montes, recorrer los mares, ocupar la estension del vago viento; y sin que el trono ó su furor le asombre, por todas partes el valiente grito sonar de la razón: LIBRE ES EL HOMBRE.

Libre, sí, libre; ¡oh dulce voz! mi pecho se dilata ensanchándose y palpita, y el númen que me agita, de su sagrada inspiración henchido, á la region olímpica se eleva, y en sus alas flumígeras me lleva.

¿Donde quedais, mortales, que me miro al destino las cerradas puertas de su alcázar abrir, el denso velo de los siglos romperse, y descubrirse cuanto será ¡oh placer! No es ya la tierra ese planeta mísero en que ardieron la impacable ambición, la horrible guerra,

Ambas gimiendo para siempre huyeron, como la peste y las borrascas huyen de la affligida zona que destruyen, si los vientos del polo aparecieron. Los hombres todos su igualdad sintieron, y á recobrarla las valientes manos al fin con fuerza indómita movieron. No hay ya qué glorias esclavos ni tiranos; que amor y paz el universo llenan,

amor y paz por donde quier respiran, amor y paz sus ámbitos resuenan. Y el Dios del bien sobre su trono de oro el cetro eterno por los aires tiende, y la serenidad y la alegría al orbe que defiende en raudales benéficos envía.

¿No la veis? ¿no la veis? la gran columna, el magnífico y bello monumento que á mi atónita vista centellea? No son, no, las pirámides que al viento levanta la miseria en la fortuna del que renombre entre la opresión granjea. Ante él por siempre humea el perdurable incienso que grato el orbe á CUTEEMBERG tributa, breve homenaje á su favor inmenso. ¡Gloria á aquel que la estúpida violencia de la fuerza aterró, sobre ella alzando á la alma inteligencia! ¡Gloria al que en triunfo la verdad llevando, su influjo eternizó libre y fecundo! Himnos sin fin al bienhechor del mundo!

MANUEL JOSÉ QUINTANA.

(Julio de 1800.)

terra. La cuestion de subsistencias mejora-
ba notablemente. El aspecto de los campos
es sumamente lisonjero, y aquel mercado
centro de acopio de las provincias de Es-
tremadura, Huelva y Córdoba, estaba muy
bien provisto de granos hasta el tiempo de
la recoleccion, presentando todos los ce-
reales grande tendencia a la baja.

Recientemente se han enviado a Paris
multitud de efectos de los que la reina
Cristina tenia aun en Madrid, donde la
levanado por complemento su casa-palacio.
Desde la primavera habia fijado su
residencia en la Malmaison.

Se ha efectuado el enlace de la señorita
doña Josefa Godoy, hija del príncipe de
Bassano, con el teniente general don Juan
Lara. Parece que los desposados marcha-
rán en breve para Italia.

Segun dice *A Tesoura*, periódico de Gui-
maras (Portugal), en el consejo de Cha-
ves, fronterizo a España, ha tenido lugar
una verdadera y reñida batalla por cues-
tion de pastos, entre los habitantes de la
poblacion portuguesa de Segirei y los de
una poblacion española que no cita. Pie-
dras, palos, hoces y hasta armas de fuego
figuraron en la contienda, resultando tres
muertos y muchos heridos, algunos muy
gravemente.

Una gran quebra se ha verificado en la
ciudad de San Fernando, segun dice la
Palma de Cádiz. La casa quebrada es la
del ex-diputado a Cortes don Francisco
Mera y la quebra por 83,000 duros, fi-
gurando en ella por 10,000 el ayunta-
miento de Alcalá de los Gazules, le cual
no se comprende toda vez que los fondos
municipales no pueden existir legalmente
en poder de particulares.

El general Villalonga que reside en Bar-
celona viene a Segovia con objeto de es-
tar al lado de sus hijos que van a empre-
nder la carrera de artilleria. Parece que el
gobierno de S. M. guardando a dicho ge-
neral las deferencias que merece, le ha
concedido licencia ilimitada para perma-
necer en Segovia ó Barcelona, segun le
plazca.

Hoy se han recibido en Madrid noticias
de Sevilla que anuncian que del 12 al 13
fueron atacadas en aquella capital de cin-
co a seis personas de un ligero cólico que
para nadie tuvo funestas consecuencias.
Lo original es que en esta corte hubo el
mismo dia casas en que todas las personas
sufrieron la misma indisposicion. Como
despues no se ha reproducido este fenó-
meno, puede atribuirse a alguna influencia
general atmosférica.

Poco dias hace se se halla fondeado
en Cádiz el navio *Reina Isabel II*. Con-
struido este buque en el arsenal de la Car-
raca, y el primero de su clase en los asti-
lleros de la península de que en Tra-
falgar sucumbió nuestra marina, infinitos
han sido los comentarios desfavorables que
respecto á él se hicieron de antemano.
Desde el momento en que se sentó su qui-
lla sobre los picaderos, principió la crítica
mas ó menos apasionada de los defectos
que habia de tener el navio *Isabel II*; y
por último, cuando ya listo, se metia en
la navegable bahía de Cádiz, y ostenta-
ba su magestuosa presencia sobre las
aguas, se a-guraba que no tenia la esta-
bilidad necesaria para navegar. Afortuna-
damente han salido fallidos tan desfavora-
bles pronósticos, pues segun noticias de
personas autorizadas, el comandante del
navio *Isabel II*, á su llegada á Mahon, y
despues de haber capeado un mal tiempo,
ha manifestado al gobierno, que es buque
«de buen andar, particularmente con
viento largo; de imcomparable gobierno; len-
tos sus movimientos de cabezada y de ba-
lance; de gran seguridad en la arboladu-
ra; que soporta bien su artilleria, y tiene
suficiente estabilidad.» Todo lo cual equi-
vale á decir, que el navio *Isabel II* es un
buque marino, y que tambien posee
una excelente condicion militar, puesto que

cuenta con suficiente estabilidad, y por lo
tanto no perderá fácilmente su batería
baja.

En Sevilla se preocupan ya de las fiestas
de la Semana Santa, y parece que saldrán
posicion de cofradías, esmerándose sus her-
mandades en presentar las imágenes sagra-
das con un lujo deslumbrador. La del San-
to Entierro ha suspendido su salida, en vis-
ta, de que SS. MM. no realizan su viaje
por el suelo andaluz, aunque se habla ha-
cer pocos dias de que no están enteramente
perdidas las esperanzas de que vayan á
visitarlos. La verdad es que SS. AA. RR.
han determinado retardar su escursion á
Inglaterra hasta que pase la feria, y que
las obras trazadas en el palacio de San Tel-
mo se continuan con actividad.

Hé aquí algunos apuntes acerca del origen y
usos de las campanas, que aunque de poca mon-
ta para los sacristanes, son no obstante muy cu-
riosos, y no desagradarán á los que las tienen
por vecinas. El origen de estas lenguas de me-
tal no carece de interés. En distintas cónicas
veimos que su uso era conocido de los antiguos,
y que lo aplicaban indistintamente á los objetos
profanos y sagrados. Strabon nos dice que con
ellas se anunciaba la apertura de mercado; Plin-
io nos habla de la tumba de un antiguo rey de
Toscana que estaba adornada con campanillas;
en Roma se determinaba la hora del baño á son
de campana, y los serenos llevaban una tam-
bién; servian en las casas opulentas para llamar
á los criados y para convocarlos á la hora de
comer; colgaban tambien campanillas del cuello
de las bestias para alejar los lobos, ó mas bien
en guisa de amuletos, y en nuestros dias esta
costumbre que aun se conserva, nos recuer-
da como otras muchas, las de siglos muy apar-
tados.

A los egipcios se atribuye su invencion; pero
de todo lo que se alega en favor de esta opinion,
lo que hay de cierto es que con ellas anunciaban
las fiestas de Osiris.

Entre los hebreos vestia el gran sacerdote en
sus ceremonias religiosas una túnica guarnecida
de campanillas de oro. En Atenas los sacerdotes
de Proserpina y de Cibele las empleaban duran-
te los sacrificios, y entraban por mucho en sus
misterios.

Se cree que el primero que introdujo el uso
de las campanas en servicio del culto divino fué
Paulin, obispo de Nola, hacia el año de 400. Un
antiguo historiador refiere que en 610 se apo-
deró tal terror del ejército de Clotario, que si-
tiaba á Sens, por efecto del ruido que hicieron
las campanas, que ordenó Lobo, obispo de Or-
leans, tocasen á rebato, que huyeron todos, dis-
persándose completamente las tropas sitiadoras.

Beda asigna al uso de las campanas en el rei-
no de la Gran Bretaña, la fecha desde el año
680; sirviéndose antes de este tiempo, para con-
gregar á los fieles, de una matraca.

Es muy probable que las campanillas se em-
pleasen desde luego en las procesiones religiosas,
y que despues las utilizaran los músicos para
anunciar los regocijos públicos; pero no siempre
las agitaban con las manos, pues que otras mu-
chas veces estaban suspendidas de una especie de
campanario, y las tocaban con martillos. De esto
nos ofrece un ejemplo muy curioso el grabado de
un manuscrito del siglo XIV, en que se halla re-
presentado el rey David, pegado á uno de sus
salmos, tocando con dos martillos varias cam-
panillas.

La llegada de los reyes y grandes dignatarios á
las ciudades, la anunciaban con repiques de cam-
panas, y esta costumbre se observa aun en mu-
chos países y en el nuestro tambien.

Las costumbres de tocarlas por moribundos
reconocia dos objetos; primero, el de advertir á
los cristianos que rezasen por el alma de uno de
sus hermanos que iba á abandonar la tierra, y
el otro tomaba origen de la creencia supersticio-
sa que atribuia á su influjo el poder apartar de
la cabeza del lecho mortuario los espíritus malos
que suponian vagaban en torno de él. En cuanto
á la preocupacion muy arraigada de que contri-
buan con sus tañidos á apartar las tormentas
ha costado harto caro á muchos campaneros, y
ya el conocimiento de que si de algun modo
obran ó influyen, es precisamente inverso, hace
que se vaya desterrando esta costumbre, no ha-
yendo mucho universal.

Los musulmanes no emplean las campanas pa-
ra adornar y animar sus minaretes; pero en cam-
bio los chinos las usan con profusion para sus

torres y templos, y con la circunstancia de que
las que tienen en Nankin y Pekin, son en gene-
ral de mas dimensiones que las de Europa, aun-
que no tienen un sonido tan agradable.

Todas las campanas de las iglesias de Francia
fueron recogidas de 1792 y fundido su metal pa-
ra hacer cañones y monedas de cobre. En Es-
paña tambien han sufrido una grave derrota,
aunque se conservan aun las muy suficientes pa-
ra atropar los oídos de los que tienen la des-
gracia de habitar cerca de la torre de alguna pa-
roquia.

Antes de concluir no podemos menos de acor-
darnos de las de la iglesia de Chambert, que pa-
rece están condenadas á no subir nunca á la
torre.

Calculase en cinco mil duros lo que le ha va-
lido su beneficio á la famosa cantatriz señora
Penco; habiéndosele hecho ademas del sobre-
precio de los billetes, muchos regalos de consi-
deracion.

Cuéntase de cierta señora que le remitió mil
reales y un brazalete por su palco, y de otro abo-
nado que dió por su butaca dos onzas de oro,
encerradas en un precioso bolsillo.

La reina y el rey regalaban ademas á la Penco
una preciosa cadena para reloj con rositas de
brillantes, delicada alusion al nombre de la pri-
ma donna, dispensandola otras muestras de apre-
cio y no escasos aplausos.

Zaragoza 18 de marzo.

Crimen horroroso. — A las 7 y media de la ma-
ñana de hoy se ha llevado á cabo uno que ha
producido la mayor indignacion y asombro en la
poblacion. Dos mujeres de una casa esquinada de la
calle de la Cadena, han sido barbaramente dego-
lladas sin que se sepa quienes han sido los auto-
res de tan atroz atentado. La una de ellas se ha
encontrado en el piso principal la cabeza separa-
da del tronco y envuelta en su sangre; la otra
mas joven se conoce claramente que huyendo
del asesino ha sido alcanzada en el piso alto de
la casa, recibiendo una puñalada en el último
descanso de la escalera, y concluyéndola de de-
gollar en el solar donde se ha encontrado el
rastro de sangre y despues el cadáver, teniendo
ademas las manos fuertemente atadas á la espalda.
Los asesinos se han marchado sin robar ab-
solutamente nada, y se ha descubierto el crimen
al volver á su casa el dueño despues de celebrar
el Santo sacrificio de la misa. La autoridad ha
acudido inmediatamente, guardia de Infanteria,
dependientes de policia, vehedores y alguaciles
han ocupado la casa, y el señor juez ha empeza-
do á instruir las primeras diligencias. Un inmen-
so gentío se agrupaba alrededor del edificio; y
en todos los semblantes se pintaba el mas pro-
fundo horror, y de todas las bocas salia un grito
de indignacion.

Adzanea 11 de marzo.

En el monte de Belgida se ha hecho una ro-
turacion en los dias del temporal último, que es la
admiracion de cuantos la examinan. Tiene la for-
ma de un globo; al principio tiene 86 pasos,
300 al medio y 74 al fin; de largo tiene 700 pa-
sos por la parte del Norte, y 500 por la de
Mediodía, de modo que se ha formado un gran-
de barranco. La fuerza de la corriente ha sido
tal que por el barranco de las Cuevas ha arras-
trado sobre 6.500 cepas, olivos, higueras y pe-
nascos de mas de 50 quintales, hasta un cuarto
mas abajo de la roturacion, dejando á un lado
y otro del cauce ruinas, árboles, y otros objetos.
Al medio de la roturacion ha dejado una Peña
que pesa sobre 30.000 quintales y que regular-
mente caera, porque está sobre una pendiente.

La profundidad que en un principio tuvo la
roturacion fué muy grande, mas despues se fué
rellenando por las ruinas que fueron cayendo.

GACETILLA.

Pronósticos. — En invierno cuando cruje el
hacha al partir leña, señal de frio intenso muy
próximo.

Cuando arreceja mucho el frio, despues de bas-
tantes dias de hi-lo, es señal de un pronto des-
hielo que suele empezar por una niebla.

Un cielo cubierto de nubes grises y unifor-
mes, un viento Norte, y al mismo tiempo un frio
penetrante, son pronósticos de nieve.

Nieve fina y seca no permite que disminuya el
frio.

Nieve coposa, ligera en cristales irregulares
presagia pronta cesacion del frio.

A los verdaderos deshielos acompaña lluvia ó
gran viento.

El gumento de frio, la claridad, el centelleo de
las estrellas, resaca abundante, vapores colo-
rados por el Sur, son indicios seguros de un
próximo deshielo.

Los deshielos buenos se hacen siempre lenta-
mente. Si son demasiado rápidos, son nocivos pa-
ra las plantas y señal inequívoca de próximo ar-
reciamiento de frio.

A menudo se verifican las inundaciones con los
últimos hielos: el crecimiento de las aguas es
siempre mayor de dia que de noche.

Las nieblas matinales de verano anuncian un
dia caluroso.

Si la niebla se remonta en vez de caer deshe-
cha en rocío, señal segura de lluvia.

En otoño debe considerarse á las nieblas como
precursoras de los primeros hielos.

Las nieblas de invierno suelen convertirse en
brumas dañosas para los vegetales.

A las nieblas nacidas bajo la accion del viento
de Este nunca acompaña lluvia.

Si se disipa pronto la niebla que preceda á la
salida del sol, ó se remonta en masas aisladas y
blanquecinas, buen tiempo seguro.

Habrà lluvia si la niebla sube y se aglomera en
masas espesas, si es impedida por vientos con-
trarios, ó si es acompañada ó seguida de una es-
carcha.

Nieblas en mal tiempo pronostican el bueno.
Una lluvia repentina no puede durar mucho.

El otoño es la estacion de las lluvias y la épo-
ca en que son mas útiles para fecundar los ter-
renos.

Lluvia perpendicular en tiempo sereno es
anuncio de tiempo lluvioso.

Si la lluvia hace hervir el agua de los estan-
ques, rios, etc. durará muchos dias.

Es mas que probable una lluvia deshecha, si
está calor el tiempo y se acumulan nubes en
masas pardas y negruzcas.

Cuando una lluvia fuerte se convierte en llu-
via fina, hay mal tiempo, tiempo largo.

Lluvia de agosto, miel y buen mosto, dice un
refran.

La niebla despues de llover es indicio de que
se asegura buen tiempo.

Las noches calorosas y sin rocío son seguras
de tempestades, de fuertes chaparrones y lluvias
prolongadas.

Un rocío abundante que se disipa en breve con
la salida del sol, promete lluvia.

Segun Pierio (lib. 25 Hierogl. cap. de Uppa),
la abubilla era siempre simbolo entre los egipcios
de una muy copiosa, y fértil vendimia; si antes
de ella se oia cantar.

Rocío abundante es origen de gran fertilidad.
Las lluvias de tempestad aumentan poderosa-
mente la vegetacion.

Las tempestades acompañadas del viento son
menos peligrosas que las que estallan en tiempo
sereno.

Cuando los relámpagos cruzan la circunferen-
cia del horizonte, ó nacen del Norte, anuncian
lluvia ó viento; los que parten del Sur, son pre-
ludio de lluvia abundante, truenos y de vientos.

Truenos y relámpagos en invierno, son señal
de nieve; en marzo, reproduccion de los hielos.

Truenos continuos con ruido sordo y prolonga-
do, son indicios de una violenta borrascá.

Cuando se desprende y cae el hollín de las
chimeneas, señal de lluvia infalible.

Si chisporrotea el fuego, si parecen las bráscas
mas ardientes que de costumbre, si está agitada
la llama, señal de viento; si por el contrario,
vemos la llama recta y tranquila, señal de buen
tiempo.

Cuando el mechuelo chilla durante la lluvia,
anuncia la proximidad del buen tiempo, lo mis-
mo indican los cuervos graznando por la ma-
ñana.

Si los patos y gansos chitrian y se sumergen,
señal de lluvia.

Las gallinas revolcándose en el polvo, los ga-
llos cantando de noche ó á horas extraordinarias,
son pronósticos seguros de mudanza de tiempo.

Si vuelan las golondrinas muy próximas al sue-
lo, anuncio de lluvia.

Si trabajan las arañas sosesadamente y estien-
den muchos redes, buen tiempo; lo contrario
es probable cuando trabajan poco.

Cuando los insectos ó moscardones se reúnen
antes de ponerse el sol y forman nubes arreño-
lladas, es preludio de buen tiempo para el dia
siguiente.

Cuando pican las moscas y están mas importu-

nas que de ordinario, señal de tormenta.

Cuando se enturbia el agua de los estanques, lluvia próxima y segura.

Finalmente cuando el tiempo se teme en lluvia, todos los animales dan muestras evidentes de inquietud, los gorriones, las perdices, las gallinas se picotean las plumas y se revuelcan en el polvo: no salen las comadreas, los bueyes se amontonan, las vacas husmean el aire, desparan su pitanza los cerdos, se lamen la cabeza y corren asustados los gatos, los perros gruñen y escarban la tierra.

GACETILLA COMERCIAL.

Habana 7 de febrero. Azafran.—Del existente en el almacén se despacharon 106 libras al precio de 7 1/2 pfs. y 200 idem de la Teresita á 7 pfs. lib.

Almendras.—De las de Esperanza se vendieron 20 barriles de la Lorencita á 24 y 1/2 pfs. ql. y 10 sacos con cascara de la Teresita á 4 pfs. uno.

Arroz.—En la semana se han realizado del de la India 500 sacos del Madrileño á 11 3/4 rs., 40 idem del almacén á 12 rs., 500 idem de la Grotto á 10 y 1/2 rs. y 125 idem de la misma á 10 5/8 rs.: del de Valencia 150 sacos de la Elisa á 10 rs. y de los Estados-Unidos 92 bocoyes del almacén á 12 y 1/8 rs. a.

Ajos.—Los 20 sacos desembarcados de la Lorencita y de superior calidad se pagaron al precio de 1 1/3 rs. mancuerna y los del Dario á 1 r. del almacén á 7 pfs. ql.

Jabon.—Del duro se han realizado 1,400 cajas del Marselles de la Teresita á 7 1/3 pfs. y 50 idem del Dario á 7 pfs. ql.

Longanizas.—Se vendieron 3 cajas de las de Vich, del Anita, á 4 rs. lb. al barrer.

Papel.—Se han vendido del almacén 23 balas medio florete á 20 rs. resma y 37 idem de 2.ª á 18 rs., del Anita dos cajas marca Parrillas de 1.ª á 28 rs., 2 idem de 2.ª á 23 rs., 7 idem de idem de 3.ª á 16 rs. y 2 idem de cigarras á 16 rs. del Dario 2 cajas Toirres de 1.ª á 26 rs., 3 idem de Capellades de 1.ª á 35 rs., y 19 idem medio florete á 17 rs., y de la Lorencita 615 resmas medio florete á 20 rs. una.

Pimentón.—Se vendieron 50 cuñetes de una arroba del almacén á 15 1/2 pfs. uno.

Pimienton.—Se han colocado 50 barriles de Dario á 4 pfs. y 30 sacos de la Teresita á 4 1/4 pfs.

Tasajo.—Se ha realizado el cargamento de la fragata Angelita á 17 1/2 rs. ar. con 65 dias de plancha, y queda por vender el bergantín Rengo.

Tapas.—De las de corcho para botellas se vendieron 32 fardos de las finas á 14 rs. y 11 id. de entrefinos á 10 rs., todos del Anita.

Velas.—De las de composición se han vendido 12 cajas con repeso de 1.ª del Gibaro á 40 pfs., otras 12 id. id. del misma á 39 pfs. y 20 id. sin repeso de almacén á 30 pfs. ql. y de las de sebo 24 cajas del Dario á 14 pfs. ql.

Vinos.—En la semana se han vendido 56 barriles del seco de la Anita á 8 1/2 pfs. uno: del tinto 135 pipas Vidal y 30 id. Escofet del Dario á 57 pfs. pipa: 50 cuarterolas San Vicente de la Teresita á 56 pfs., 400 pipas Raldiris del Pepita á 38 pfs., 183 pip., 80 medias Escofet de la Elisa á 58 pfs., 47 pipas y 6 medias Raldiris de la misma á 60 pfs. pipa.

Fletes.—La semana empezó con la misma dificultad en las operaciones que existía en la anterior y una tendencia de baja en los precios, habiéndose pagado 1.212 6/4 varios buques para Falmouth por órdenes; pero á última hora á causa de haber algunos demanda.

Para los Estados-Unidos continúan en abundancia las operaciones y se sostienen los precios. Un bergantín para Boston alcanzó 14 rs. por caja y una barca inglesa para Cienfuegos y Nueva-York 45 c. por 100 libras netas de azúcar mascabado.

Mercado monetario.—La llegada del vapor español con una cantidad notable en metálico afirmó los cambios desde el principio de la semana. El Londres se negoció de 4 1/2 á 5 y hoy lo cotizamos con mucha firmeza al último tipo. España á 60 dias se ha colocado fácilmente de 3 á 3 3/4 y alguna operación alcanzó 3 p. c. Todo el papel que existía sobre los Estados-Unidos hasta un descuento superior á 6 se ha colocado y si en el momento en que escribimos se buscara el último precio solo se hallarían cantidades limitadas. Nueva Orleans obtuvo desde 3 1/4 has-

ta 3 3/4 á corto y nada hemos sabido de Am-beres.

PALMA.

Sin embargo de que no nos sea favorable el resultado de la votación de hoy, no es difícil vencer la diferencia si así lo quiere el partido liberal. En esta ocasión no es perdonable la apatía. Tampoco podrá nadie aprobar el mas mínimo fraccionamiento. A la opinion enteramente contraria deben acudir todos de consuno á combatirla. Y sería una fatalidad que el partido liberal pudiendo ser vencedor fuera vencido debiéndose tan solo á causas en nada aprobables. Escuchese por todos los que se precian de liberales la voz de la Patria y de la Libertad y el triunfo es seguro.

ELECCIONES.

RESULTADO de las de Diputados á Cortes verificadas en el distrito de esta capital.

MONTESION.

Escmo. Sr. D. Narciso de Ameller. . . 41
Sr. D. Lorenzo Vicens. 51
Sr. D. Ramon Perez. 2
Escmo. Sr. D. Antonio de los Rios Rosas. . . 1

CASA-LONJA.

Escmo. Sr. D. Narciso de Ameller. . . 23
Sr. D. Lorenzo Vicens. 53
Sr. D. Ramon Perez. 3
Escmo. Sr. D. Antonio de los Rios Rosas. . . 1

Resultado en las dos secciones.

Escmo. Sr. D. Narciso de Ameller. . . 64
Sr. D. Lorenzo Vicens. 104
Sr. D. Ramon Perez. 5
Escmo. Sr. D. Antonio de los Rios Rosas. . . 2

Ayer fué conducida al Santo Espíritu una muger que, habiéndose presentado en una casa de la calle de San Miguel para que le cambiaran cierta cantidad en oro, trataba de hacer desaparecer por via de encantamiento nueve napoleones. Advertida de ello la persona que le facilitaba el cambio, le reconvino fuertemente por la falta de las monedas, lo cual hizo que poco á poco fuera agrupándose gente y aparecieran dos vigilantes de seguridad pública que enterados del hecho pusieron á buen recaudo la delincuente.

Tambien fueron á hacer compañía á la anterior dos muchachos cogidos por la policia, que habian robado unas resmas de papel.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.
SAN TELESFORO, MARTIR.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 5 hs. 54 ms.
Pónese... á las ... 6 » 18 »
Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 12 hs. 6 ms. 1 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Lu-chana, don Ildefonso Maria Parras.
Parada, Luchana.

Hospital, provisiones, rondas y contrarondas, el mismo cuerpo.
El T. C. S. M.—Benito de Amores.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 23.
De Bona en 4 dias laud primer Ampurdanes, de 40 toneladas, paron Bartolomé Bestard, con 6 marineros y pipas vacias.
De Caghari en 4 dias polacra goleta Trinidad, de 128 toneladas, capitán don Antonio Bannasar, con 7 marmeros, un pasajero y granos.

AVISOS.

LA TUTELAR.

Se avisa á los suscritores que en poder del banquero de esta compañía D. Gregorio Oliyer, que vive en la travesía de la cuenta de Ambros á la de Danus, numero 9, se hallan los recibos de la anualidad que vence el 31 del presente mes de marzo. Todos los dias, no festivos, desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde pueden pasar á satisfacer, y recoger sus respectivos recibos hasta el 15 del proximo mes de abril.

Esta compañía, siguiendo su creciente desarrollo, se encuentra á mayor altura que todas las de su clase, reuniendo en el dia un capital de mas de doscientos setenta millones.

Si los socios tuvieran todos la curiosidad de suscribirse al periódico de esta compañía estarían siempre al corriente de todas sus operaciones, y ademas verían dilucidadas las cuestiones económicas, materiales ó mercantiles que afectan al crédito y á la prosperidad del pais, por el módico precio de cuatro reales mensuales, á cuyo fin ocuparán sus columnas una parte muy importante, y tambien abundarán en datos estadísticos de toda clase, viniendo á ser este periódico un verdadero resumen del movimiento económico y mercantil de España, útil á toda clase de personas.

IMPORTANTISIMO.

POR POCOS DIAS.

En el vapor Rey D. Jaime I acaba de llegar un nuevo y brillante surtido de pañueleria bordada en crespon de la China, habiendo sido solicitado el comisionado de dicha pañueleria, que viniese para la época de Semana Santa.

El comisionado referido ha estado en Palma en el mes de noviembre del año proximo pasado en la fonda de las Cuatro Naciones, calle de Carasas, donde hoy tiene su depósito en el cuarto número 32, teniendo el honor de ofrecerlo á este respetable público.

SEGURO MUTUO DE QUINTAS.

Este seguro tiene por objeto proporcionar á los padres de familias la suma de 6,000 rs. que la ley exige para redimir el servicio á sus hijos. Pueden disfrutar de sus beneficios desde el opulento propietario hasta el infeliz jornalero.

Se admiten suscripciones desde que el niño nace hasta que cumple la edad en que la ley le obliga á entrar en suerte.

El representante de la empresa tiene su domicilio en la calle de San Francisco de Asis número 25, donde se facilitan gratis los prospectos para el sorteo que ha de celebrarse en el próximo mes de abril.

ALMONEDA DE LIBROS.

La habrá el dia 24 y siguientes de 10 á 1 por las mañanas y desde las 4 al anochecer por las tardes en el entresuelo de la casa zaguan número 17, manzana 45, inmediaciones á la plaza del Call. En esta almoneda de mas de dos mil volúmenes se encontrarán obras de Religion, legislación, literatura etc. en ediciones antiguas de los siglos 15 y 16 y modernas.

Rob Boyvean Laffeteur.

Los médicos de los hospitales recomiendan el Rob Boyvean-Laffeteur; es el único autorizado por el gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina, garantizado con la firma del doctor Girardeau de Saint Gervais, médico de la facultad de Paris. Este remedio, de muy buen

gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina Real hace mas de sesenta años, y cura en poco tiempo, con pocos gastos y sin temor de recaídas, todas las enfermedades sifiliticas, nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios, así como las empeines y las enfermedades cutáneas. El Rob sirve para curar:

Herpes-Adcesos Asmas nervio- Hidropesia.
Gota-Marasmo. Ulceras. Mal de piedra.
Catarros de la Sarna degene- Sifilis.
vejiga. rada Escrofulas.
Palidez. Reumatismo. Escorbuto.
Tumores blan- Hipocondria.

Depósito, noticias y prospectos gratis en casa de los principales boticarios.

Depósitos autorizados:

España: Alicante, Soler y compañía. —Algeciras, José de Muro. —Barcelona, Maquin Ribalta, Vidal y Pou, Pedro Cuyas. —Bayona, Lebauf. —Bilbao, Justo Somonte, Arriaga, Monasterio. —Burgos, Barrio Canal, Julian de la Llera, Leon Colina. —Cáceres, Dr. Salas. —Cádiz, Salasse, Muñoz, Francisco Méndez, Dr. José María Mateos. —Cartagena, Pablo Marques. —Coruña, Puga. —Girona, Garria. —Gibraltar, Dantex, Patron y Dumovich. —Jaen, Sacristá. —Jativa, Serapio Artigues. —Jerez de la frontera, Joaquin Fontan. —Lisboa, Baral, Alves de Acebedo. —Lérida, D. José A. Abadal. —Madrid, José Simon, agente general, D. Vicente Calderon, D. Vicente Collantes, Borrell hermanos, D. Mariano Miguel, D. Julian Maria Pardo, D. Victoriano Vintuesa, D. Manuel Santibon. —Málaga, Pablo Prolongo. —Oviedo, Manuel Diaz Argüelles. —Oporto, Araujo. —Santander, José Martinez, Bernardo Corpas. —San Francisco, Senilly. —San Sebastian, Ordozgoiti. —Sevilla, Sra. Viuda de Trezano, Miguel Espinosa, J. Campelo. —Cafulla, Juan Miguel Landa. —Tarragona, D. Tomas Cuchi, Castillo y compañía. —Valencia, D. Miguel Domingo, Vicente Greas. —Valladolid, Mariano de la Corre, Mariano Minguez. —Victoria, Zabala. —Zaragoza, Tlavillar y Julian Herian.

Adoptado por real cédula de Luis XVI, por un decreto de la Convencion, por la ley de prairial año XIII, el Rob ha sido admitido recientemente para el servicio sanitario del ejército belga, y el gobierno ruso permite tambien que se venda y se anuncie en todo su imperio.

Los farmacéuticos que desean ser agentes generales para la venta del Rob Boyvean-Laffeteur deben mandar trescientos francos, ó sean sesenta napoleones, al doctor Girardeau de Saint Gervais rue Richer número 12 en Paris, y recibirán en cambio una caja de botellas de Rob al precio de los farmacéuticos.



El vapor español El Rey D. Jaime I de la fuerza de 200 caballos, su capitán D. Gabriel Medinas, saldrá de este puerto para el de Barcelona el jueves 26 del actual á las cuatro de la tarde con la correspondencia.

Admite cargo y pasajeros.
Se despacha en la plaza de las Copinas núm. 44.

POLIUTO.

Trajedia lirica en 3 actos de Salvador Cammarano; música de Cayetano Donizetti; que debe representarse en el teatro del Circulo Mallorquin.

Véndese en el despacho de la imprenta de GELABERT, plaza de Cort.

TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 195 para esta noche 25 de marzo.

Se pondrá en escena por primera vez la gran tragedia lirica en tres actos, música del maestro Donizetti, titulada

LOS MARTIRES

Ó SEA POLIUTO Y PAULINA.

A las 7 1/2.

Mañana se repetirá la misma funcion.
PALMA:
IMPRESA DE PEDRO JOSE GELABERT,
editor responsable.